

上海打造电竞之都再添强援

又一顶级电竞巨头落沪

本报讯 (记者 朱光) 游戏业巨头“拳头游戏”昨日与上海市新闻出版局签约, 决定把亚太总部落户上海, 助力上海成为电竞之都。

拳头游戏是全球顶级的游戏开发商和电子竞技运营商。《英雄联盟》是其最重要的产品之一。2019年, 拳头游戏中国总部落户上海, 此次拳头游戏决定把亚太总部也落户上海, 并在沪举办2020年英雄联盟全球总决赛(S10)。拳头游戏中国区总负责人林松透露: “未来, 我们还将开发基于中国传统文化元素的游戏。”他还表示, 进一步详情将于7月底举行的ChinaJoy上详解, 届时拳头游戏全球总裁将通过视频线上参与游戏业界的盛会。

据悉, 上海游戏、电竞产业已步入快速发展轨道, 2019年上海网络出版产业营业收入1237.5亿元, 比上年增长13.9%, 其中网络游戏802亿元, 同比增长12.3%, 占全国比重34.7%。与此同时, 4月市委市政府出台了《上海市促进在线经济发展行动方案(2020—2022年)》, 市委宣传部牵头制定了《关于加快本市文化创意产业创新发展的若干意见》《关于促进上海电子竞技产业健康发展的若干意见》, 为推动上海网络游戏、电子竞技产业繁荣发展营造良好生态环境。

上海正在打造电竞之都, 静安、黄浦、浦东、普陀等多个区都围绕电竞产业进行了实质性的投入, 或打造了专属园区, 或正在建造电竞赛事馆。此番引入拳头游戏, 与上海对标世界一流, 建设卓越的全球城市的愿景高度契合。

谢军一直致力于国际象棋教育

图 Sports



棋后之后

独家专访冬奥遗产课题首席专家谢军

独家专访

近日,《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产助力国家发展战略研究》开题报告会在首都体育学院举行,前国际象棋世界棋后谢军将以首席专家的身份领衔参与这一课题的研究。独家专访谢军,听她娓娓道来自己的前半生。从中国第一位国际象棋棋后到如今主导国家级课题研究的首席专家,从赛场到高校,从国象到冬奥,看似风马牛不相及的转变背后,是谢军另一段精彩人生的描摹。

谢军是中国国际象棋史上的一座丰碑。上世纪90年代初,她战胜了著名棋手玛雅·奇布尔达尼泽,成为国际象棋第七位棋后。此后,她三次加冕世界个人冠军,在中国队三次获得世界团体冠军中担纲主力,并在我国国际象棋项目新老交替的关键时刻以“妈妈棋手”的身份再披战袍,帮助国家队战胜对手。与此同时,谢军还先后完成了外国文学本科、体育学硕士、心理学博士和教育学博士后的研究。

从棋后到博士后,谢军在北师大度过了16个年头。

今年是谢军担任首都体育学院副校长的第十年。职业转型,每一步,谢军都犹如在棋盘上落子——稳定而果敢。“很多人都好奇,你怎么干那个去了……竞技体育是阶段性的,结束了就是结束了。我非常怀念棋手生涯,但如今的我,也在做着自己喜欢的事情。”此次《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产助力国家发展战略研究》的课题研究,其实从大半年前就已开始,全心投入、亲力亲为,谢军坦言,承担此次任务是对高校科研实力的肯定,也是为北京冬奥贡献力量。

直至今日,她依然能快速准确地报出第一版申报书的字数:95348个字。在获得肯定结果的那刻,她红了眼眶。

将当年的运动员生涯比作“修炼”,谢军坦言,棋手生涯对自己逻辑思维习惯、团队合作都有

从棋后到博士后

大学生谢军和国象选手谢军,这两个头衔,几乎同时降临在谢军的人生之中。谢军回忆,自己是拿着大学的录取通知书去参加第一场世界大赛的——那是1991年,也就是在那年的10月30日,谢军21岁生日前夕,她战胜了玛雅·奇布尔达尼泽,成为历史上第七位女子国际象棋世界冠军。女子国际象棋世界冠军的史册上从此有了中国人的名字。

作为一名一线运动员,谢军同时把下棋、读书两件事坚持做

下来并不容易。在北师大,她必须同普通学生一样,通过各种检验和考核。但她坦言,“正是在北师大的这段岁月,让我从骨子里多了一份坚韧与平和。”

一草一木、一桌一椅,北师大的一切对于谢军来说,都熟稔得好像刻进了骨子。“就像我们那个时代的一个广告语:熬啊熬,熬成了阿香婆——我就是北师大学生里的阿香婆。”也正是那些年的耳濡目染,让谢军深深迷恋上高校里那种纯净浓郁的学术氛围,“从赛场到校园,这一个转型对我来说,只是水到渠成。”

从棋后到副校长

帮助。竞技体育的经验告诉谢军,无论一个人在某个领域达到什么样的冠军水准,优势都是暂时的,唯有认真做好当下每件事,才能活出最好的人生。“从竞技体育出来,任何挫折、压力都很正常。”她说,曾经的运动员生涯,让自己越来越平和、坚韧、镇定,遇到困难不妥协、不低头、不怕输。

转身,却从未离开。即使如今从事体育教育管理工作,黑白64格早已成为谢军嵌入骨子里的一份情怀。如果时间允许,她也会参与一些棋类项目的推广活动。谢军说:“持续关注国际象棋的发展,只要是我能做的事情,对项目发展有益的事情,我一定会去做。”本报记者 厉苒苒



1991年10月29日谢军(右)战胜奇布尔达尼泽(左)问鼎棋后
图 新华社

谢军:奥运遗产不只是场馆

说起奥运遗产,大多数人都会想到奥运场馆的赛后利用。但是在谢军眼中,这是对奥运遗产的片面理解,“从上世纪50年代开始,遗产就进入奥运大家庭的语境。奥运遗产,指的是奥运带给我们的一切财富——所有物质和非物质的。”

《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产助力国家发展战略研究》是首都体育学院获批的首

个国家社会科学基金重大项目。谢军透露,课题组经过深入研究,将创新提出北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产可持续发展的奥运精神奥运遗产本土化、中国智慧赛事风采国际化、健康中国全民健身生活化、区域发展体育助力协同化和特色大学人才培养创新化等“五化”理念。

奥运教育、奥林匹克精神在学校的传播,这是文化自信、国

际碰撞的奥运精神传承;冬奥舞台,国际体育交流,体育又是正能量的世界语言、外交载体;兑现3亿人上冰雪的承诺,健康中国、体育强国的背后,是冬奥对老百姓生活的点滴改变;京津冀协同发展,冬奥布局、区域发展,体育助力地区协同发展;而对于高校而言,奥林匹克精神如何更好传播更是值得研究的课题。谢军透露,首都体育学院正协同筹备北

记者手记

姐姐的话题,这段时间一直很火。事实上,体育圈的姐姐们堪称宝藏——不管是上周曾聊天的杨扬姐还是今天采访的谢军……一样的敏锐干练,一样的亲善睿智。也一样,从体育起步,在人生路上转型成功。

退役之时,谢军曾套用《如梦令》的词牌写了一首《笑惜别》:“那夜雨听风骤,巾帕霸气依旧。满目俏佳人,江山后继风流。回首,挥手,神仙美我无忧。笑傲江湖索味,事全人生吾求。惜别泪沾巾,纹枰魂归梦游。棋后,其后,尽显女人才秀。”

一句尽显女人才秀,精彩概括了谢军这些年的经历——姐姐们在体育圈的战绩曾创造历史,她们的当下更是精彩万分。

谢军说,那些年,自己拿的奖杯和奖牌都已不知放去了哪儿。“感觉就像活了两辈子。这一生和那一生完全不同。”

运动员其实是特殊的群体,达到这么好的运动成绩,一定吃过别人吃不了的苦。骨子里的坚韧,是体育圈这些姐姐成功转型的关键。自律带来了修养的积累。转型,对于每个运动员而言都是人生最重要的考验。年轻时候的关注是上路的砒霜,但走出赛场,如何找到适合自己的路,则更需要好好沉淀。

所谓世事如棋,但现实却比棋局更复杂。新知识、新规则、新事物、新能力,都需要不断学习、适应、掌握和提升。世界冠军的皇冠已经成为压箱底的一张奖状,展现在面前的是全新职业领域的竞争。无论谢军还是杨扬,在结束运动生涯的时候,都曾带着留恋上路——过往的辉煌是她们前行的底气,对体育热爱的梦想则支撑着她们去挑战生命中一个又一个的不可能。

京国际奥林匹克学院。学校就定址在奥运核心区,“它将是一所以传播奥林匹克精神为主,展示中国风采的大学。这本身就是奥运遗产的一部分——是对冬奥更永恒的纪念。”

“我们希望通过这项研究,探讨冬奥会留下的遗产如何能在2022年之后继续为我们国家的发展作出更多、更广、更深远的贡献,包括如何改变中国冬季运动的面貌和人们的生活,实现环境正影响、区域新发展、生活更美好。”谢军说。

本报记者 厉苒苒

感觉活了两辈子

厉苒苒